

В этом году исполняется 80 лет со дня рождения Почетного гражданина Лисаковского, кандидата технических наук, профессионала от бога, труд которого вложен в развитие и становление таких крупных горнорудных предприятий Казахстана как Соколовско-Сарбайский и Лисаковский горно-обогатительные комбинаты, Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление, Качарский ГОК, — Кокуша Иссывича Итмигенова.

Родом Кокуш Иссывич из Сарыкольского (Урицкого) района Кустанайской области. С раннего детства он проявлял огромную тягу к знаниям, всегда находил время и для учебы, и для того, чтобы помочь родителям по хозяйству. Любознательный паренек интересовался историей родного края, геологией, и поэтому после окончания школы сразу решил, что будет поступать в Алма-Атинский горно-металлургический институт. Многие его отговаривали: там колоссальный конкурс, зря он замочит свое образование, поработай в колхозе, глядишь, и предложили бы работу в конторе, все-таки десятилетка за плечами. Но он поступил, и за годы учебы и практики освоил свою главную профессию в жизни — маршейдеру, которую не зря называют аристократической среди горняков, так как она дает полные знания по геологии, горному делу, добыче, транспортировке, обогащению руды. Вот и прибыл в 1958 году по распределению обаятельный парень Кокуш Итмигенов в молодой город Рудный, где его назначили начальником добычного участка в ССПО. Его открытость, доброжелательность, в то же время большая требовательность к себе и подчиненным позволили стать уважаемым руководителем, вожаком молодежи, несмотря на довольно-таки юный возраст. Рудничные парни и девушки выдвинули его в 1962 году делегатом от своего города на 14 съезд ВЛКСМ, который проходил в Москве. В нем принимал участие и горновой доменной печи

ев, впоследствии наш всеми уважаемый Президент Казахстана. В семье Итмигеновых бережно хранится фотография делегатов съезда, ставшая реликвией, на которой запечатлен Нурсултан Абшитев.

В 1967 году Кокуш Иссывич, накопивший немалый опыт, направлен на работу в лисаковский дирекцию строящегося горно-обогатительного комбината главным маршейдером. Формируя коллектив отдела, он подбирает специалистов, способных разрабатывать планы добычи железных руд, обогащать маршейдерскую информацию, анализировать данные, направлять тем самым и определять работу всего предприятия. При этом он опирался на лучшее, что есть в каде-

дисертацию и стал кандидатом технических наук. Это был новый ответственный период, и Кокуш был, как всегда, на переднем рубеже: теперь, чтобы дать Родине много боксита, из которого производят крылатый металл — алюминий. Были увеличены мощности Павлодарского алюминиевого завода, началось срочное строительство Красногорского рудника, временного поселка Красногорска, который впоследствии должен был стать городом на 40 тысяч жителей. Но, к сожалению, так не удалось построить лишь только два пятиэтажных дома, так как планы Министерства цветной металлургии изменились. И на новом карьере работали всего лишь два экскаватора.

Стала разрабатываться проект-

личном профессионале и всегда подчеркивал, что тот настоящий мужик, с которым можно идти и в разведку.

Все работники предприятия знали, что трудиться надо четко, честно, с полной отдачей, что в любой момент, даже в два, три часа ночи, в свои законные выходные дни или прямо из командировки направили бы приехать Кокуш Иссывич. Не дай бог, если кто-то уснул в рабочее время, проstaatив какой-то механизм, нарушать рабочий процесс было недопустимо. Он привлекал



● Память

На переднем рубеже

дом человека, разнавал и поддерживал эти качества. И заражал всех своим примером, своей преданностью делу. Отделом тогда была проделана огромная работа: составлены графики, расчеты деятельности участков фабрики гравиционно-магнитного обогащения, рудника. Благодаря энтузиазму профессионалам, готовым работать круглые сутки напролет, началась разработка рудного месторождения, осваивался новый прогрессивный метод технологии обогащения оolitовых руд. Сюю К. И. Итмигенова, которая работает уже 10 лет главным маршейдером теперь ТОО «Юркен», Бибисара Бегимбетова рассказывает, что до сих пор в архиве предприятия хранятся эти четко выполненные разработки, которыми при необходимости пользуются и сейчас. Государственная комиссия 25 декабря 1972 года подписала акт ввода в эксплуатацию 1-й очереди Лисаковского ГОКа, а 12 октября 1973 года уже была произведена миллионная тонна концентрата. Комбинат набирал мощность, продолжал строиться комфортабельный город, прием, был временного жилья.

В 1975 году в жизни Кокуша Иссывича Итмигенова произошли два важных события: его перевели главным инженером в дирекцию стро-

но-сметная документация на Беллинский рудник, руководителем которого утвердили Кокуша Иссывича.

В 1977 году, когда было образовано Краснооктябрьское бокситовое рудоуправление, его директором стал именно Кокуш Итмигенов. Вот где в полной мере проявилось его энергия, умение блестяще решать вопросы в министерствах, главках, проектных и научно-исследовательских институтах. В министерстве ему удалось добиться выделения огромного двадцатичетырехового экскаватора — драглайна. Для этого он сумел поехать на прием к министру цветной металлургии СССР и доказать ему, что эта техника необходима именно их предприятию, за которым стоит большое будущее.

За короткий срок были оборудованы карьеры №1 Северного и №1 Беллинского рудников, производственные мощности которых стали быстро увеличиваться, так как росли мощности и у Павлодарского алюминиевого завода.

— Кокуш Итмигенов был настоящим руководителем, он знал особенности и контролировал каждый участок, — говорит Анатолий Волков, работавший в то время главным маршейдером. А илен-корреспондент Академии Минеральных ресурсов РК, академик, почетный разведчик недр РК Берды Бекмагамбе-

ев, чтобы выполнять поставленные перед коллективом задачи. Заместитель начальника цехового управления по городу Лисаковск Сагидолла Мукатаев, работавший в то время в КБРУ, вспоминает, как именованно технические работники дежурили в котельной, чтобы в сильную стужу не заморозить поселок, помогали на строительстве объектов (сам он даже научился класть кирпич), работали на благоустройстве. Кокуш Иссывич умел сплачивать вокруг себя людей, он знал не только всех работников по именам, но и знаменательные даты в их жизни. Мог просто приехать на рабочее место с небольшим подарком и поздравить человека с днем рождения, сказать, как необходимо его труд предприятию, Родине и как его уважат товарищи. Он всегда говорил, что надо сохранять дружбу, беречь ее, уметь просить, так как не всегда можно правильно оценить тот или иной поступок, а в конечном итоге можно остаться в одиночестве.

Кокуш Иссывич просто обожал свою супругу Гульсару Валеевну и своих детей: двух сыновей и дочку, а потом стал просто потрясенным делом для своих внуков. Его родные вспоминают: когда ему в первый раз привезли только что родившего внука Шоюана, которого он тут же

часа, чтобы не нарушить покой. Для семьи, хотя в этом году в юбилей исполнилось 15 лет, как он ушел неожиданно для всех из жизни, до сих пор он как живой, он с нами, и свои поступки его внуки оценивают по деду, как бы он поступил, а потом уже принимают решение.

В период его работы преобразился поселок Октябрьский. Была полностью построена улица Целинная, новая котельная, которая наконец-то дала настоящее тепло в дома жителей. Для решения продовольственной программы, чтобы обеспечивать массовые столовые предприятия и работающих на производстве, был построен коровник в Красногорске и свиноконлекс на Беллинской площадке. И все средства он выбрал, как тогда говорили, в Министерстве цветной металлургии.

В годы перестройки Кокуш Иссывич был заведующим отделом облсплокома, много вложил сил в строительство и освоение производства завода медицинского оборудования.

За заслуги Кокуш Иссывич Итмигенов награжден двумя орденами «Знак Почета», орденом Красного Знамени, знаком «Шахтерская слава» третьей степени, Почетной грамотой Верховного Совета Казахской ССР.

Св. НАСТЕНКО.